高一物理机械能守恒定律练习题1

组题：陈立伟

2015.5.26

1．在下列情况中，机械能守恒的是(　　)

A．飘落的树叶

B．沿着斜面匀速下滑的物体

C．被起重机匀加速吊起的物体

D．不计空气阻力，推出的铅球在空中运动的过程
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2.如图所示，桌面高为h，质量为m的小球从离桌面高为H处自由下落，不计空气阻力，假设桌面处的重力势能为零，则小球落到地面前瞬间的机械能为(　　)

A．0　　       B．mgh
C．mgH         D．mg(H＋h)

3．从地面以初速度v0竖直上抛一个物体，以地面处为重力势能的零点，它到达某一高度时，具有的动能与势能数值相等，这时它的速度(　　)

A．v＝eq \f(v0,2)  
B．v＝eq \f(v0,\r(2))
C．v＝eq \f(v0,4)  
D．v＝eq \f(v0,8)
4．以下说法正确的是(　　)

A．物体做匀速运动，它的机械能一定守恒

B．物体所受合力的功为零，它的机械能一定守恒
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C．物体所受的合力不等于零，它的机械能可能守恒

D．物体所受的合力等于零，它的机械能一定守恒

5.如图甲所示，一个小环套在竖直放置的光滑圆形轨道上做圆周运动．小环从最高点A滑到最低点B的过程中，其线速度大小的平方v2随下落高度h变化的图象可能是图乙所示四个图中的(　　)
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A．①②  　
B．③④

C．③      
D．④
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6.游乐场中的一种滑梯如图所示．小朋友从轨道顶端由静止开始下滑，沿水平轨道滑动了一段距离后停下来，则(　　)

A．下滑过程中支持力对小朋友不做功

B．下滑过程中小朋友的重力势能增加

C．整个运动过程中小朋友的机械能守恒

D．在水平面滑动过程中摩擦力对小朋友做负功

7．从离地高为H的阳台上以速度v竖直向上抛出质量为m的物体，它上升h后又返回下落，最后落在地面上，则下列说法中正确的是(不计空气阻力，以地面为参考平面)(　　)

A．物体在最高点时机械能为mg(H＋h)

B．物体落地时的机械能为mg(H＋h)＋eq \f(1,2)mv2
C．物体落地时的机械能为mgH＋eq \f(1,2)mv2
D．物体在落回过程中，经过阳台时的机械能为mgH＋eq \f(1,2)mv2
8.如图所示，在地面上以速度v0抛出质量为m的物体，抛出后物体落到比地面低h的海平面上．若以地面为参考平面，且不计空气阻力，则下列选项正确的是(　　)
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A．物体落到海平面时的势能为mgh
B．重力对物体做的功为mgh
C．物体在海平面上的动能为eq \f(1,2)mveq \o\al(2,0)＋mgh
D．物体在海平面上的机械能为eq \f(1,2)mveq \o\al(2,0)
9．如图所示，两质量相同的小球A、B，用线悬在等高的O1、O2点，A球的悬线比B球长．把两球的悬线均拉到水平后将小球无初速释放，则经最低点时(以悬点为零势能参考平面)(　　)
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A．A球的速度大于B球的速度

B．A球的动能大于B球的动能

C．A球的机械能大于B球的机械能

D．A球的机械能小于B球的机械能
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10.如图所示，细绳跨过定滑轮悬挂两物体M和m，且M>m，不计摩擦，系统由静止开始运动过程中(　　)

A．M、m各自的机械能分别守恒

B．M减少的机械能等于m增加的机械能

C．M减少的重力势能等于m增加的重力势能

D．M和m组成的系统机械能守恒
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11．游乐场的翻滚过山车的运行过程可以抽象为如图所示的模型．弧形轨道的下端与圆轨道相接，使小球从弧形轨道的上端A点由静止滑下，进入圆轨道后沿圆轨道运动，最后离开．试分析A点离地面的高度h至少为多大，小球才可以顺利通过圆弧轨道最高点(已知圆轨道的半径为R，不考虑摩擦等阻力)．
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如图所示，轻弹簧k一端与墙相连，处于自然状态，质量为4 kg的木块沿光滑的水平面以5 m/s的速度运动并开始挤压弹簧．求弹簧的最大弹性势能及木块被弹回速度增大到3 m/s时弹簧的弹性势能．
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内壁及边缘均光滑的半球型容器的半径为R，质量分别为M和m(M>m)的两个小球(可看做质点)用不可伸长的细线相连．现将M由静止从容器边缘内侧释放，如图所示，试计算M滑到容器底时，两小球的速率．

14．以20 m/s的速度将一物体竖直上抛，若忽略空气阻力，g取10 m/s2，试求：

(1)物体上升的最大高度；

(2)以水平地面为参考平面，物体在上升过程中重力势能和动能相等的位置．
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如图是为了检验某种防护罩承受冲击能力的装置，M为半径R＝1.0 m，固定于竖直平面内的eq \f(1,4)光滑圆弧轨道，轨道上端切线水平，N为待检验的固定曲面，该曲面在竖直面内的截面为半径r＝eq \r(0.69) m的eq \f(1,4)圆弧，圆弧下端切线水平且圆心恰好位于M轨道的上端点．M的下端相切处置放竖直向上的弹簧枪，可发射速度不同的质量m＝0.01 kg的小钢珠，假设某次发射的钢珠沿轨道恰好能过M的上端点，水平飞出后落到N的某一点上．取g＝10 m/s2，求：

(1)发射该钢珠前，弹簧的弹性势能Ep多大？

(2)钢珠落到圆弧N上时的速度大小vN是多少？

